Уважаемый Станислав!


 Ваше открытое письмо от 30.04.2012 было квалифицировано, как предложение по улучшению работы Федерации и рассмотрено, несмотря на то, что его оформление не соответствует требованиям Закона «Об обращениях граждан» (не указаны ФИО и адрес проживания автора).


 Из текста письма следует, что в 2012 году Вы не смогли принять участие в полуфинале чемпионата Украины среди мужчин (Алуште, 04-12 мая) ввиду проблематичности выполнения требований указанных в Положении о проведении Всеукраинских соревнований по шахматам, быстрым шахматам и молниеносным шахматам (блицу) среди мужчин и женщин (далее Положение о проведении чемпионатов).

 Особый акцент Вы делаете на том, что эти требования являются:

 · бюрократическими

 · не законными, «липой» (выделение Ваше)

· не имеющими аналогов в цивилизованных странах

 · не имеющими ничего общего с «европейскими ценностями» (выделение Ваше)


 В связи с этим довожу до Вашего сведения, что в соответствии с Законом Украины  О физической культуре и спорте Положение о проведении чемпионатов разрабатывается федерацией со статусом национальной и утверждается центральным органом исполнительной власти по физической культуре и спорту. Требования в части заявок продиктованы Положением о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий, утвержденным приказом МОЗ Украины от 27.10.2008 №614. В этом же Положении приведена форма заявки, которую Вы можете оформить в областном управлении администрации по физической культуре и спорту. Областные лечебно-физкультурные диспансеры существуют во всех областных центрах. Ближайший к Вам находится по адресу Одесса, 2-й Куликовский переулок, 4. Процедуру допуска можно пройти и в поликлинике по месту проживания (подразумевается, что участник регистрирует свое место проживания/пребывания согласно Закону Украины О свободе передвижения и свободном выборе местожительства в Украине). Во всех случаях процедура должна быть бесплатной. Одновременно, с отметкой в заявочном листе врач выдает справку-допуск произвольной формы о пройденном обследовании и отсутствии противопоказаний к занятию данным видом спорта.При отказе в выдаче справки рекомендую обращаться к заведующему терапевтическим отделением. Наличие данной справки-допуска для юных спортсменов, принимающих участие во взрослых соревнованиях, регламентируется соответствующим пунктом Положения о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий.


 Ставить знак равенства между полуфиналом чемпионата Украины и европейским оупен-турниром было бы не совсем корректно. Полуфинал - это в первую очередь соревнование , которое финансируется государством, соревнование в котором принимают участие сильнейшие спортсмены страны прошедшие отбор. При этом, остальные спортсмены принимают участие согласно решению Исполкома ФШУ (в количестве, не превышающем квоту и на тех же условиях, включая заявки, допуски и т.п.). Что касается европейских оупенов, то формирование состава участников и условия проведения находятся в компетенции местных организаторов, которые самостоятельно финансируют данные мероприятия и  действуют в рамках законодательства той страны, в которой проходят соревнования.


 Часть требований Положения о чемпионатах не повлияла на Ваше решение участвовать в полуфинале, но, тем не менее, Вы признаете их абсурдными:

· Полис медицинского страхования

· Выплата призовых на карточку или счет в банке

· Заявление о предоставлении персональных данных призерами


Действительно, страховой полис не является обязательным с точки зрения нормативной базы. Тем не менее, это требование включено организаторами в качестве меры обеспечивающей качественное проведение соревнования и безопасность проведения соревнования. Перечень необходимых разделов Положения изложен в п.2 Требований к содержанию положения (регламента) официального физкультурно-оздоровительного мероприятия или спортивного соревнования, утвержденного приказом Министерства по делам семью, молодежи спорта N 2659 от 06.08.2010 и зарегистрированного в Министерстве юстиции Украины 01.09. 2010 р. под номером N 766/18061. Косвенно, в пользу «разумности» (выделение мое) обязательного страхования говорит тот факт, что в Верховной Раде согласно представлению Комитета Верховной Рады по физической культуре и спорту очередное рассмотрение проходит Законопроект об обязательном страховании спортсменов на время участия в соревнованиях. Эта мера не является обременительной в финансовом плане т.к. средняя стоимость полиса у разных страховых операторов колеблется в пределах 10-30 грн.


 Выплата призовых в безналичной форме (например,чеки) широко распространена в Европе и Ваше апеллирование к «европейским ценностям», по моему мнению, здесь не совсем уместно. Эта мера, также, не является обременительной для участников т.к. средняя стоимость открытия счета/карточки в Украине стремится к нулю. Тем же, кто по различным  причинам отказывается от безналичного перечисления призовых, всегда предоставляется возможность получить их наличными в Киеве, в офисе ФШУ. Заявление о предоставлении персональных данных связано с выплатой призовых резидентом (но никак не с принятием на работу в ФШУ), регламентируется Налоговым Кодексом Украины и Законом Украины «О защите персональных данных» и требуется не зависимо от формы оплаты (наличная или безналичная).


Также, Вы сетуете на отсутствие в Положении о проведении чемпионатов Украины толкования терминов и инструкций, согласно которым можно получить необходимые для допуска к соревнованию документы. В связи с этим отвечаю, что все термины в Положении употребляются в том же значении, в котором они приведены в соответствующих Законах Украины и Положениях утвержденных центральным органом исполнительной власти по физической культуре и спорту в Украине и МОЗ Украины.Федерация не в праве давать официальные толкования таких нормативных документов. В то же время содержание Положения о проведении чемпионатов составлено в формальном соответствии с Требованиями к содержанию положения (регламента) официального физкультурно-оздоровительного мероприятия или спортивного соревнования. Дополнительно, в Положение о проведении чемпионатов указаны контактные телефоны, по которым потенциальный участник может получить квалифицированную консультацию, либо  обжаловать действие должностного лица (в том числе связанное с отказом в регистрации в турнире).


 В любом случае, благодарю Вас за Ваше письмо, которое, несомненно, послужит улучшению коммуникаций между членами Федерации и исполнительной дирекцией ФШУ. Нам очень важно знать мнение не только тех спортсменов, которые принимают участие в чемпионатах, но и тех, кто по каким-либо причинам не смог приехать на соревнование. Пункт Положения о страховых полисах будет детализирован с учетом Ваших пожеланий. Надеюсь, что данный ответ поспособствует Вашему участию в полуфинале чемпионата Украины следующего года.

 С уважением,

Юрий Гнып

орг.менеджер ФШУ

председатель квалификационной комиссии ФШУ

