Уважаемый Виктор Владимирович!

   Согласно решению расширенного заседания президиума коллегии арбитров ФШУ от 25.12 2010г. мы высылаем Вам свои предложения по усовершенствованию положения о судьях ФШУ и работы коллегии арбитров в целом.

   Прежде чем перейти к конкретным предложениям, хотелось бы сделать два небольших отступления.

   Во-первых, на заседании высветилась одна из главных причин кризиса в работе нашего судейского корпуса – личностные качества председателя коллегии арбитров г-на Товчиги. Обращает на себя внимание, что весь его получасовой доклад состоял из двух частей – рассказом о своих достижениях и огульной критике всех, вызывавших недовольство, начиная с деятельности своих предшественников на посту председателя коллегии арбитров, и заканчивая теми, чьи действия так или иначе вызывают недовольство г-на Товчиги. 

   Во-вторых, хотелось бы обратить Ваше внимание на состав президиума коллегии арбитров, присутствующих на заседании. Подавляющее большинство из них – международные арбитры. С одной стороны это вполне понятно, поскольку заниматься делами судейства должны опытные арбитры. С другой, ситуация, при которой выполнение судейских нормативов предельно затруднена, вполне устраивает нынешних обладателей высших судейских званий – т. к. в этом случае им можно практически не опасаться появления конкурентов. Наши же предложения по упрощению чрезмерно, на наш взгляд, затрудненных требований, направлены, прежде всего, на развитие шахмат в регионах. Нам, как руководителям областных федераций эта проблема известна и близка.

   Переходим собственно к предложениям по изменению существующего положения о судьях ФШУ.

1. Необходимо убрать практически дублирующие друг друга требования по присвоению 1-й и национальной категорий. Несмотря на видимую разницу в их присвоении, на практике все сводится к судейству 4-х календарных турниров + семинар для первой категории, и на один турнир больше – для национальной. В связи с этим мы выносим предложение об изменении правил присвоение 1-й категории: вместо «стаж суддівства не менше 3-х змагань обласного і 4-х національного рівня» на «стаж суддівства не менше 7-ми змагань обласного рівня». Право на присвоение 1-й категории необходимо вернуть в областные управления по делам спорта. 1-я категория – это возможность для местных организаторов проводить турниры с нормой КМСУ, обсчетом рейтинга. Таким образом, получение первой категории вполне возможно на областном уровне – как ступенька на пути к званию национального арбитра.

2. Об уменьшении сроков между присвоениями судейских званий. Сторонники сохранения существующего положения ссылаются на то, что судья должен получить необходимый опыт. Однако, согласно существующего положения о судьях, претендент все равно должен отсудить определенное количество турниров оговоренного уровня. И если у него есть возможность сделать это быстрее, чем за установленный нынешним председателем коллегии арбитров временной промежуток – к чему лишние временные препоны? Опыт от судейства, скажем, 5-ти соревнований будет одинаковым – вне зависимости от того, сделано это за один год либо за три.  Наши предложения следующие:

- между 2-й и 1-й категориями – один год. Судейство7-ми турниров областного уровня. 

- между 1-й и национальной категорией – один год. 

- между национальной категорией и званием арбитр ФИДЕ временной промежуток, на наш взгляд, необходимо ликвидировать – ведь получить национальное звание сейчас и так сложнее, чем международное – об этом говорилось на расширенном заседании 25 декабря.

3. Об устранении дополнительных искусственных препонов. В разделе о присвоении звания «Арбитр ФИДЕ» необходимо убрать следующие, не имеющие никаких аналогов в международной практике пунктов: 

«один з турнірів повинен бути виїзним змаганням календаря змагань ФШУ або календарного плану ФІДЕ»;

«Усі норми на звання арбітра ФІДЕ …повинні бути виконані після присвоєння цього звання.»

Первый пункт привязывает международное звание к календарю ФШУ, хотя эти моменты находятся в совершенно разных плоскостях. Кроме того, этот пункт дает председателю коллегии арбитров дополнительные возможности по использованию своего служебного положения. Так, к примеру, один из чемпионатов Украины по возрастам уже третий год проводится в г. Луганске, причем прошлые разы – при участии местных судей – национальных арбитров. В регистрации же на сайте ФИДЕ в этом году главным судьей значится г-н Товчига. Комментировать здесь что-либо считаю излишним.

Про календарный план ФИДЕ – это просто издевательство. На территории Украины таких турниров сейчас не проводится, а на турниры такого уровня за рубежом судей с категорией ниже международной просто не приглашают.

Второй пункт является очередным усложнением претенденту на пути к присвоению судейского звания. Т.е, если в процессе судейства турниров на звания национального арбитра соискатель звания также судил турниры, которые согласно правил ФИДЕ необходимы для присвоения звания арбитр ФИДЕ (например, опен-турниры, title-турниры и проч.), то они ему не засчитываются, и он должен судить их по новой.

И в заключение – еще два момента. По поводу семинара по подготовке «Арбитров ФИДЕ»: наша просьба доверить нам проведение такого мероприятия была связана лишь с личностью г-на Товчиги. Ни мы, ни многие другие судьи, разумеется, не обращают внимания на кулуарные угрозы и оскорбления со стороны вышеупомянутого господина. Однако от участия в мероприятии, которое он организовывает, и проводит (согласно сайту ФИДЕ – ассистент А. Филипповича) мы были вынуждены отказаться, поскольку не доверяем объективному отношению со стороны г-на Товчиги.

Виктор Владимирович, мы надеемся, что Вы рассмотрите наши предложения, и инициируете процесс внесения изменений в положение о судьях и работу судейской коллегии ФШУ, которые позволят навести порядок и значительно улучшить работу судейского корпуса ФШУ.
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