Пат или мат? Чего ожидать от Съезда Федерации шахмат Украины?

На сайте Федерации шахмат Украины (http://www.ukrchess.org.ua/docs/FCU_2012-05_IzmUstava.doc.) опубликовано сообщение  о созыве внеочередного съезда  этой шахматной организации  27 мая сего года в Киеве.  Одновременно изложены предлагаемые исполкомом  ФШУ изменения в Устав ФШУ. Они то и привлекли мое внимание.    Ибо показалось странным, что  функционеры ФШУ  считают  предлагаемые изменения в Устав  несущественными, но в то же время  для их  принятия понадобился созыв внеочередного съезда. Захотелось посмотреть, в чем тут собака зарыта.

Сначала  предложенные в Устав особых критических замечаний не вызывали, в них  высоким штилем излагались как бы демократические основы создания и деятельности ФШУ. Правда, некоторые выражения и формулировки вводили в недоумение: что бы это значило? Скажем, статью 1.2.  предложено изложить следующим образом:  «Федерація утворюється і діє на принципах добровільності, самоврядності, вільного вибору території діяльності, рівності перед законом, відсутності майнового інтересу своїх членів, прозорості, відкритості та публічності».  Озадачила фраза о том, что федерация строится  на условиях отсутствия материального интереса ее членов.  Можно понять так, что  вся деятельность ФШУ с принятием этой нормы будет осуществляться на исключительно общественных началах, без оплаты  труда и   услуг ее членов. Хорошо это или плохо - не знаю, но  бесплатный труд вряд в условиях нашей формально рыночной экономики вряд ли будет эффективным  и приведет к  энтузиазму  организаторов и прочих функционеров. И как относиться к тому, что по итогам соревнований по шахматам нередко предлагаются денежные или иные материальные призы? Значит, стремление  шахматистов завоевать и получить эти призы есть нарушение основополагающих принципов ФШУ? 
 Приемлемой показалась и предлагаемая к принятию Съездом и редакция статьи 4.2. « Індивідуальними членами Федерації можуть бути громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, які досягли 14 років, визнають принципи, мету, напрями діяльності та Статут Федерації, рішення її керівних органів, сплачують у встановленому порядку вступні та членські внески, активно сприяють діяльності Федерації».  Правда, странно, что  в этой статье, излагающей правила приобретения членства в ФШУ, ничего не сказано, что основой всего должно быть свободное волеизъявление, желание  определенного лица вступить в члены ФШУ. А потом уже всё остальное. Кстати, как видите, знание и умение играть в шахматы для вступления в ФШУ вовсе не обязательны. Не обязательно и участие в первичной ячейке или первичной шахматной организации. Если расстараться в школах и вузах, да в   армии и иных управляемых службах, то можно  создать и многомиллионную ФШУ. Если главное здесь не игра в шахматы, а количество членов и уплата взносов! А ведь еще есть и юридические лица - члены Федерации. Это что-то особое. 
Вряд ли можно согласиться и с новой редакцией статьи 6.5.2., в которой записано, что заседание исполкома ФШУ правомочно «за наявності не менше половини членів. Рішення приймаються простою більшістю голосів від числа присутніх. При рівності голосів вирішальним є голос  Президента.» Выходит, что любое решение исполком может принять при наличии всего 25,1% от общего числа избранных в его состав членов ФШУ.  Иными словами, активное меньшинство будет вправе навязывать свою волю всем остальным. Что-то не пахнет тут демократией.  Говорят, что это предложение исправляет якобы сделанную в прошлой редакции Устава «ошибку». Этой самой «ошибкой» была совершенно естественная и объективная  норма о том, что любое решение должно приниматься не менее чем половиной от списочного состава входящих  в Исполком ФШУ.  Представьте себе, например, что в Верховной Раде Украины для принятия законов требовалась бы не больше половины голосов  от общего числа депутатов (226 из 450), а простое большинство из числа присутствующих. Тогда бы любой закон можно было бы в определённой ситуации протащить при наличии всего лишь 130-140 голосов из 450 человек общего состава народных депутатов 

Все так называемые альтернативные предложения воочию подтверждают, что   затея функционеров исполкома  с изменениями в Устав ФШУ далеко не шутейна. Её  основные смысл  и цель – в закручивании гаек во внутриорганизационных отношениях, чтобы каждый знал свой шесток, не поднимал голос и не задавал лишних вопросов.  Плюс  чисто шкурный вопрос об изыскании средств на содержание аппарата управления и прочие нужды ФШУ. Что для непосвященных именуется несколько по иному  - на развитие шахмат в Украине.  Для этого предлагается  брать вступительные и членские взносы, а за их неуплату - исключать.
Весьма симптоматичной в этой части является новая редакция статьи 4.6.2, которой предлагается принять перечень оснований для исключения  из членов ФШУ. В соответствии с этой нормой прекращение членства в Федерации осуществляется «у разі виключення (в примусовому порядку) - на підставі рішення керівного органу місцевого осередку.   При цьому член Федерації може бути виключений у наступних випадках:
●  за грубі порушення Статуту та інших нормативних документів Федерації;

●  за невиконання рішень керівних органів Федерації, прийнятих відповідно до наданих їм повноважень;

· у випадку невиконання чи неналежного виконання своїх обов'язків;

· за завдання матеріальних та моральних (немайнових) збитків Федерації або її членам;

· за нанесення шкоди іміджу та діловій репутації Федерації або її членам;

●  за несплату членських внесків;

●  за дискредитацію Федерації або її членів та інші подібні дії до всіх членів Федерації.»
 Не надо быть юристом, чтобы заметить, что наряду с исключением за грубые нарушения Устава ФШУ,  предлагается широко применять полномочия  органов управления для исключения за иные действия, то есть  предлагается создать почву для удаления   не только действительно провинившихся, но и просто неугодных членов ФШУ, в том числе несогласных с действиями ее функционеров, высказывающих критику в их адрес, голосующих против и т.п.  Любого шахматиста могут исключить из числа членов Федерации, тем самым фактически запретить ему играть в шахматы на соревнованиях в Украине и исключить из рейтинг-листа ФИДЕ под предлогом обвинений его в  нанесении вреда «имиджу» ФШУ и ее членов, дискредитации ФШУ и ее отдельных членов, а также и иные, подобные действия.  Зайдите в Википедию или любой словарь русского языка, там вы прочитаете, что «Имидж (от англ. image — «образ», «изображение») — искусственный образ, формируемый в общественном или индивидуальном сознании средствами массовой коммуникации и психологического воздействия. Имидж создается пропагандой, рекламой с целью формирования в массовом сознании определённого отношения к объекту. Может сочетать как реальные свойства объекта, так и несуществующие, приписываемые». Известный всем толковый словарь русского языка Ожегова характеризует имидж как «представление о чьём-нибудь внутреннем облике, образе. Именно создаваемое так или иначе представление, а не правдивая и объективная характеристика. Итак, если ваши высказывания  не совпадают  с  благостным образом ФШУ и ее отдельных членов, а вскрывают их недостатки и пороки, то  это уже можно подвести под нанесение вреда пресловутому имиджу.

 Понятно, что при большом желании в качестве нанесения этого самого вреда имиджу можно трактовать и настоящую заметку по поводу предлагаемых изменений в Устав ФШУ. Как, впрочем, и  любую иную критику в адрес ФШУ и её чиновников, в том числе и полностью обоснованную. 
Отдельным пунктиком предлагается исключать и за нанесение материального и морального вреда Федерации. А для обвинений в нанесении морального вреда организации подойдут и доносы о супружеской измене, и о склонности к горячительным напиткам, и нарушения правил дорожного движения, и семейные конфликты. Для таких обвинений в нанесении морального ущерба не понадобится ни решение суда, достаточно  согласованного мнения членов исполкома или иного органа управления.  Если кто осмелится указать на распил средств, чиновничье зазнайство или даже коррупционные связи, то будь готов к встречным обвинениям в нанесении вреда имиджу и деловой репутации. Все это можно подогнать и под последний пункт о дискредитации ФШУ или её членов. Этими двумя пунктами всем неугомонным правдолюбам  моментально закроют рот.  Понятия «дискредитация» и «ущерб имиджу» размыты и могут  трактоваться весьма и весьма произвольно. 
Действующий Устав ФШУ предусматривает возможность замечания и предупреждения за те или иные нарушения Устава, а исключение допускается как  крайняя мера наказания. Очевидно, что такой подход  является правильным. Основным критерием для применения наказаний к  членам ФШУ должна быть доказанность совершения ими нарушений Устава или иных противоправных действий.  По действующему Уставу  решения о наказании, в том числе и об исключении из ФШУ,  можно обжаловать в вышестоящую инстанцию. Теперь право на обжалование   этого самого исключения из членов ФШУ предлагается аннулировать. Исключили и баста,  гуляй, куда хочешь. Можешь играть на скамеечках в парке или во дворе.  Надо будет присматривать за каждым своим словом на форуме или в общении с людьми. А вдруг где-то там ущерб имиджу кому-то почудится? 

Но самое удивительное, что под всем этим идёт просто поразительная приписка: «Зміни не принципові. Нова редакція рекомендується як альтернатива». Не принципиальны, простите? Вы что? Как же так? Вы устанавливаете, что любого члена федерации, любого украинского шахматиста можно исключить на основе неких совершенно абстрактных и произвольно трактуемых ситуаций? Ущерб имиджу или дискредитация? Я не знаю, кем сочинены предложения об изменении в Устав ФШУ. Полагаю, что автора не найти а в функционеры ФШУ сошлются на инициативу снизу. Вроде шахматисты сами рубят сук, на котором сидят, но проявляют сверхзаботу о чистоте рядов. Написано Исполнительная Дирекция ФШУ. Однако по сайту ФШУ сложно понять, кто туда входит и тем более, кто занимается разработкой такого рода документов. Однако если такого рода текст родился на свет,  смело можно сказать «прогнило что-то в королевстве Датском».

Я не исключаю, что делегаты съезда «не заметят»  нелепостей в предложенных изменениях к Уставу и единодушно проголосуют за них. Ведь съезды  проходят точно в такой же закрытой и казенной обстановке, как  спускаются для исполнения низами решения Совета ФШУ и Исполнительной дирекции. Простому шахматисту, мастеру и даже гроссмейстеру получить какую-то информацию обо всех этих событиях крайне проблематично. А узнать о возможных подводных течениях так и вовсе просто нереально. 

Не надеюсь на положительный результат, но взываю ко всем коллегам-шахматистам: Проснитесь! Посмотрите, что происходит! Какие основы для возможной бесконтрольности и полного произвола закладываются здесь.  Инициатива функционеров может создать  патовую, если не матовую ситуацию во внутриобщественной жизни ФШУ.

Федерация шахматистов Украины создана шахматистами для обеспечения их же интересов. Но рожденное совместными усилиями «дитя» как-никак  растет, и его  обслуга пытается  застолбить себе отнюдь не хилые полномочия,  реализация которых призвана укротить  вольнолюбивых и строптивых интеллектуалов, то есть  шахматистов. Чтобы знали свое место?!
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