
Президенту ФШУ


Капустину В.В.

Уважаемый Виктор Владимирович!

   Мы обращаемся к Вам с просьбой рассмотреть бедственное, на наш взгляд положение в судейском корпусе Федерации Шахмат Украины и принять соответствующие меры.

   В настоящее время на Украине, согласно реестру судей, 21 международный арбитр. Однако большинство из них давно отошли от судейства соревнований, не следят за изменениями правил  и не владеют новейшими требованиями ФИДЕ по оформлению документации. Также необходимо отметить, что их средний возраст составляет 65 лет, а 9 из них – старше 70-ти. 
   Мы считаем, что такое положение в судейском корпусе недопустимо, и ответственность за него должен нести председатель коллегии арбитров – г-н Товчига. Он не только не прилагал усилий для выправления ситуации, но даже усугубил ее.

   Утвержденное при г-не Товчиге положение о судьях выстроило перед будущими арбитрами целый ряд препятствий. Во-первых, сложилась совершенно ненормальная ситуация, когда получить национальное судейское звание сложнее, чем международное. Во-вторых, даже получение международных званий оказалось привязано к судейству календарных турниров ФШУ. В-третьих, между получениями судейских категорий и званий установлены принудительные временные промежутки. Так, человек, получивший национальную категорию, может уже иметь все необходимые нормы для присвоения следующего звания, но согласно положению о судьях, коллегия арбитров ФШУ засчитывает только те нормы, которые выполнены после присвоения предыдущего звания. И отпущено на это не менее двух лет – т.е., даже если выполнить нормативы ранее, претендент должен будет ждать окончания установленного г-ном Товчигой срока.
В результате всех этих искусственно созданных препятствий, на сегодняшний день мы имеем следующий возмутительный факт: чтобы пройти путь с нуля до международного арбитра, требуется не менее 11 лет. Можно ли представить себе, чтобы федерация устанавливала, скажем, срок в несколько лет между выполнением званий международного мастера и международного гроссмейстера? Безусловно, нет. Однако с подачи г-на Товчиги подобная совершенно абсурдная практика применяется им при присвоении судейских званий.
   Второй момент, на который мы хотели бы обратить Ваше внимание, связан с проведением (а точнее, с непроведением) на Украине семинаров на звание арбитров ФИДЕ. Выступая на 6-м съезде ФШУ 24.04.2010г., г-н Товчига заявил о нецелесообразности проведения таких семинаров, по причине низкого уровня  наших судей и дорогой стоимости их проведения. С первым пунктом нам все понятно – он очень гармонично подходит к общей политике г-на Товчиги – ставить как можно больше препятствий перед желающими повышать свой судейский уровень. Заявление же о том, что «семинар дорогой» - просто позор для такой шахматной страны, как наша. Только в этом году под эгидой ФИДЕ такие семинары были проведены не только в таких странах, как Россия и Испания, но и в Ливии (2), Мавритании и Узбекистане. Как Вы можете видеть, это далеко не самые шахматные страны. Но политика их федерации направлена на повышение судейского уровня и квалификации своего судейского корпуса. К сожалению, в отличие от Украины. 
   В настоящее время в мире, согласно сайту ФИДЕ, около 1600 международных арбитров (21 на Украине) и около 800 арбитров ФИДЕ (6 на Украине). Таков печальный итог работы г-на Товчиги. 
   Нельзя обойти молчанием и тот факт, что его личностные качества часто приводят к конфликтам в шахматной среде, причем г-н Товчига выступает в них инициатором. 
   Наша инициативная группа просит Вас со всей серьезностью отнестись к вышеизложенному вопросу, поскольку фактическое положение дел в судейском корпусе критическое. 
   Мы предлагаем:

1. Провести ротацию кадров в Президиуме коллегии арбитров ФШУ;

2. Создать рабочую группу по внесению изменений в существующее положение о судьях;

3. Создать рабочую группу по подготовке и проведению на Украине семинаров на звание арбитра ФИДЕ.

Мы надеемся на Ваше содействие в разрешении существующей ситуации.
С уважением,

Президент Луганской областной                                                           Пилавов Г.Ш.
шахматной федерации, 

международный гроссмейстер,
национальный арбитр
068-1658106, 095-3673770, pilav29@mail.ru 

Президент Полтавской областной                                                         Щербов Г. А.
федерации шахмат, национальный арбитр 

095-5139242, 093-4749872, chess0@mail.ru 

Ответственный секретарь Харьковской                                                Алаев П.Н.
областной федерации шахмат, глава

правления ХОБО" Благотворительный фонд

развития шахмат Харьковщины"

068-6055758, 067-7417548, pavalaev@mail.ru 

