Уважаемый Юрий Петрович и руководство ФШУ!


В качестве последней попытки достучаться до здравого смысла направляю Вам и всем остальным ответ на ваше письмо. Дополнительная аргументация также была изложена в отправленных  почтой письмах на имя В. Капустина  и  Д. Табачника. В написании и редактировании этих писем на украинском языке принял участие мой отец Николай Кузьмич Демиденко, многие годы считающийся одним из самых видных юристов Украины и близкий  друг нынешнего Генерального прокурора Украины. Причём в ходе своей деятельности как юриста уже после ухода из прокуратуры он несколько раз лично пересекался с тогда ещё далёким от шахмат банкиром В.Капустиным. 


Мой отец тоже человек далёкий от шахмат, но, узнав от меня,  был просто шокирован происходящим. А от дикости предложенных на рассмотрение  съезда ФШУ 27 мая изменений в Устав у нас обоих как юристов и просто здравомыслящих людей просто глаза на лоб полезли. Никакой официальной информации об этом по-прежнему нет, а ведь прошло уже 20 дней. Если слухи о полном одобрении всего предложенного правда, то остаётся только посочувствовать шахматистам Украины. Потому как такие изменения в Устав могли предложить либо совершенно неграмотные, либо, простите, не очень хорошие и своекорыстные люди. Краткие комментарии по этому поводу Вы тоже сможете найти в одном из приложенных файлов. Впрочем, возможно, поезд уже ушёл и с принятием Устава начнётся новая эпоха в развитии украинских шахмат. Судя по всему, не очень радостная и светлая.    


Первое из этих писем в адрес В. Капустина на офис ФШУ, правда, было возвращено отправителю с пометкой адресат не найден и пришлось отправлять повторно. Впрочем, всё это похоже на голос вопиющего в пустыне. Шахматисты Украины дезорганизованы и апатичны, почти все они не профессионалы, а любители, где-то работают или учатся и у каждого хватает своих проблем. Да кому ещё захочется лезть в спор, к тому же с упрёками в адрес всемогущей ФШУ.


Если вы по-прежнему не хотите видеть здесь никакой проблемы и по-прежнему считаете, что всё в порядке вещей, можете  не тратить время на ответ. Не тратьте ни своё время, ни моё. 


Пусть зато все знают отношение ФШУ и её руководства к поднятым вопросам,  горячую любовь к бюрократии и полное равнодушие к проблемам и заботам простых шахматистов.  Пусть ФШУ, организаторы и судьи  дальше тонут в потоке никому не нужных бумаг, собирают в папочки не пригодившиеся страховые полисы, а шахматисты и тренера тратят своё время, нервы и деньги на их выбивание и оформление.  Пусть и дальше зарубежные организаторы и просто шахматисты смеются над "передовым  опытом" ФШУ и спрашивают зачем нужны такие ценные документы, как справка и заявка вместе со страховкой, в том числе на длящийся несколько часов блиц-турнир.  
Сам я давно бросил активную игру в шахматы,  мне лично от вас ничего не надо. Мне и многим другим, кому небезразлична судьба шахмат в Украине, нужны дела и конкретные решения, а не формальные отписки. Чтобы соревнования проводились ради шахматистов, а не для удобства организаторов, освоения выделенных денег и галочки в календарном плане. Этих формальных отписок я  насмотрелся достаточно во время работы юристом в украинских судах и других органах власти. Вы здесь не исключение. 


Рассматривайте этот ответ как обращение гражданина, раз Вас категорически  не устроило почему-то обращение простого члена федерации. Видимо такие по Вашей безупречной логике  не имеют даже права взывать и обращаться  к  ФШУ,  и уж тем более не имеют права чего-то требовать и задавать неудобные вопросы. Я  совершено бескорыстно потратил на поддержку молодых талантов, проведение соревнований и прочее только за последние три года свыше  25 тысяч гривен личных средств. Мне казалось, что пусть хотя бы  моральное право требовать разумного ответа и конкретных действий у меня есть. Депутата и даже Президента страны формально любой участвовавший в выборах гражданин может попытаться по крайней мере призвать к ответу и заставить выслушать. В этом в том числе и сущность демократии. Но к выбору руководства ФШУ рядовой украинский шахматист независимо от места проживания не имеет ни малейшего отношения и даже вряд ли узнает, как это происходило и кто за кого голосовал. 

С уважением, Станислав Демиденко. 

кандидат в мастера спорта, юрист, журналист и шахматный меценат.

