Уважаемый Юрий Павлович!
Признаюсь честно, именно такой формальной отписки я ожидал. Ничего другого.  Искренне жаль, что  мои худшие опасения оправдались.  С вами (руководством ФШУ) хотели пообщаться как с ответственными людьми, указать на существующие сложности и недостатки в работе и функционировании системы. В первую очередь для того, чтобы  как юрист и просто образованный и здравомыслящий человек высказать мнение о возникшей ситуации. Которое разделяют очень многие шахматисты Украины, если не подавляющее их большинство. А потом, возможно, попытаться найти устраивающее всех решение. 
Вас призывали к дискуссии в той или иной форме по оперативному вопросу, желательно дискуссии   форме, поскольку по-другому шахматное начальство принудить к ответу не удаётся. Люди хотели и хотят  знать, от кого именно исходят судьбоносные для шахматистов решения. Хотят знать по чьей прихоти вместо того, чтобы как раньше спокойно ехать на турнир, они должны оббивать пороги спортивных диспансеров и спорткомитетов. Которые ради самой этой их поездки не ударят пальцем о палец. Где-то «не має коштів», где-то есть другие приоритеты,  а где-то просто нет желания лишний раз напрягаться. 

Вопрос требовал оперативного решения или хотя бы реакции по горячим следам, пока всё это актуально, потому и была избрана форма открытого письма. Но у вас всё решается в Киеве за закрытыми дверями в узком кругу, а до простых шахматистов из этого по сути ничего и не доходит. Типичный пример недавний  Съезд ФШУ 27 мая сего года, о решениях на котором (и были ли они вообще) по состоянию на 17 июня так никто пока что сообщить не удосужился. По крайней мере, на официальном сайте ФШУ. Можно ли представить такое в любой другой стране? Очень сомневаюсь. Обычному шахматисту или простому любителю шахмат проблематично даже узнать список этих самых делегатов съезда, то есть вершителей наших судеб. 
Открытое письмо в интересах всех шахматистов Украины (поскольку невесть откуда взявшееся рвение по части соблюдения бюрократических норм затрагивает каждого) Вы перевели на удобные вам бюрократические рельсы, добавив довольно оскорбительный антураж  непонятно чем недовольного провокатора и оппортуниста одиночки. Который едва ли не подрывает имидж на деле неустанно заботящейся об интересах шахматистов и всё делающей для них ФШУ. Вы сводите всё на личности, моё личное недовольство процедурными вопросами и неучастие в турнире. Тогда как везде, по Вашей логике, покой и благодать,  Отвечу, насколько это возможно, сжато и по порядку. Удивительно лишь, что на такой «содержательный» ответ потребовалось целых  полтора месяца. Информирую Вас дополнительно, что расширенного текста письмо на украинском языке было отправлено мною почтой в адрес Министра образования и науки Табачнику Д.Ф. и копия его в адрес президента ФШУ Украины Капустина В.В. 
Упоминаемый Вами документ «Положение о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий» выводит требования вообще к любым спортивно-массовым мероприятиям на территории Украины. Документ совершенно абсурден по своей сути, поскольку его авторы на крайне ограниченном пространстве  текста попытались предусмотреть проведение соревнований по всем видам спорта,  которых в Украине зарегистрировано полторы сотни. От велоспорта, борьбы и бокса до тех же шахмат и шашек.  И наличие этого самого документа ничуть не помешало тому же Товчиге О.Г. два года назад при проведении аналогичных соревнований в Алуште, которые тогда носили куда более высокий статус финала чемпионата Украины, отнестись с пониманием ситуации и допускать всех желающих безо всяких справок и заявок. Регистрация тогда занимала всего пару минут:  одна на поиск рейтинга ЭЛО в базе и вторая на уплату взноса.  Что изменилось, что два года назад и много лет до этого  те же самые организаторы и судьи прекрасно понимали реальную ситуацию и положение вещей, а сейчас вдруг стали ревнителями никчемной по своей сути и абсурдной бумажки? Что изменилось, что ещё два года назад любой шахматист мог за день до начала алуштинского турнира (имевшего ещё более высокий статус Чемпионата Украины, но при этом нулевой призовой фонд) сесть на поезд или автобус, приехать и играть. Безо всяких справок, заявок  и страховок при всё той же нормативной базе. Так было многие годы, все это знали, спокойно приезжали  и  играли. Здравый смысл был выше абсурдных бумажек.  Ответа так никто и не дал, не даёте и вы.  Я не верю, что ФШУ и её руководство совершенно не причастны к таким изменениям в подходе. Я не верю, что в департаменте Министерства  нечем заняться кроме как выбиванием справок и заявок с шахматистов и следить за обязательностью соблюдения всей этой, очевидно,  крайне нужной бюрократической процедуры. Я не могу понять, почему практически во всех видах спорта проведение официальных соревнований лежит исключительно на соответствующей федерации, а у всех шахматных функционеров всегда припасена железная «отмазка», что все вопросы к министерству и его департаменту. Это всё равно как если бы министр или его подчинённые своим решением решали бы за сколько жёлтых карточек дисквалифицировать футболиста или как определять чемпиона страны по тому или иному виду спорта. 
Между тем масса других пунктов этого выдающегося по своему содержанию «Положения о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий» при проведении соревновании в городе Алуште открыто нарушались и игнорировались. Потому как при буквальном соблюдении всех пунктов этого самого «Положения», скорее всего,  не удастся провести ни один шахматный турнир. Да и не только шахматный.  Например, пунктов о постоянном  наличии машины скорой помощи, наличия бригады врачей при многодневных соревнованиях с большим количеством участников, регулярном санитарно-эпидемиологическом контроле места проведения соревнований, проживания и питания участников с участием местной санитарно-эпидемиологической службы, регулярном осмотре обслуживающего персонала, выборочном осмотре участников, организации постоянных медпунктов. Понятно, что все эти требования формально мотивируются заботой об участниках, однако благие намерения в данном случае ведут к полному абсурду. К тому же даже беглого взгляда на все эти нормы Положения достаточно, чтобы понять его исключительную ориентацию на виды спорта, связанные с физическими нагрузками и потенциальным травматизмом.  Принимая его, о шахматах, шашках или спортивном бридже никто не думал. При этом крайне сомнительно, чтобы на официальном турнире ФШУ можно было бы найти хотя бы простую аптечку. Зато на бумаге наверняка всё в ажуре и полный порядок.  
Вы упираете на то, что необходимость заявки регламентирована исключительно упомянутым постановлением выше Минздрава. Между тем такого рода заявки существовали и много лет до этого, последние годы являясь очевидным пережитком советских времён.  Тогда спортсменов посылали на соревнования исключительно через спортобщества или спорткомитеты, открытых турниров по швейцарской системе не было как класса. Прошли годы, Украина стала независимой, системы проведения соревнований и отбора радикально поменялись, а справки и заявки остались, хотя долгое время на необходимость этого бюрократического мусора смотрели сквозь пальцы. Вот только в прошлые времена обязанность  оформления этих документов и их представления лежала на спортивных функционерах и местных органах власти.  А сейчас всё это переложили на самих шахматистов, которые  должны к тому же всюду ездить за свой счёт. 

В своём бюрократическом рвении вы даже ссылаетесь на наличие справки-допуска для юных спортсменов, принимающих участие во взрослых соревнованиях, которая регламентируется соответствующим пунктом Положения о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий. Однако здесь вы совершенно не понимаете сути вопроса и произвольно толкуете опять же абсурдную норму всего того же Положения Минздрава.
Посмотрим чуть детальнее «Як виняток, при задовільних фізичних даних і добрій підготовці юних спортсменів, лікар може дозволити їм участь в змаганнях в наступній, більш старшій віковій групі (крім видів спорту, в яких правилами змагань забороняється участь юних спортсменів у змаганнях дорослих). У такому разі крім допуску на заявочному листі видається окрема довідка з підписом лікаря та тренера.»  Согласно этой гениальной норме, на участие КАЖДОГО несовершеннолетнего шахматиста в соревнованиях взрослых требуется отдельная справка и дополнительное разрешение врача (исходя из его физического здоровья). Можно сделать вывод, что такая же справка требуется на участие восьмилетнего шахматиста среди десятилетних, десятилетнего среди двенадцатилетних и даже восемнадцатилетнего среди двадцатилетних.  Я допускаю, что касательно бокса, вольной борьбы или каратэ  всё это может иметь определённый смысл. Но подобное в шахматах это полный абсурд, от одного взгляда на который любого здравомыслящего организатора бросит в жар.   Вашими ссылками и стараниями шахматы из интеллектуальной игры и максимального открытого  для всех вида спорта окончательно превращаются в бумажное царство абсурда.
Не выходит ли так, что чемпион Европы Александр Бортник для участия в проходящем сейчас чемпионате Украины до 18 лет в городе Запорожье должен был предъявить специальную справку, что ему разрешается играть там? Разрешается, во-первых,  по медицинским соображениям – для этого справка врача, который по одним известным ему критериям должен решить, что  пятнадцатилетний парень может принять участие в соревновании 17-18-летних. И вдобавок подписью тренера, что шахматист (выполнивший три нормы международного мастера и имеющий право на присвоение этого звания при достижении рейтинга) таки может играть среди кандидатов в мастера и перворазрядников.  Без этого никак. Не допустили бы. А если допускают, то в качестве исключения, за которое надо сказать отдельное спасибо. 
Далее следует отдельный пункт о том, что присутствующий на соревновании врач может запретить участие при несоответствии возраста участника возрастным нормам соревнований. Оставим в стороне и на совести организаторов, что на многих, если не на всех, юношеских турнирах этого самого врача днём с огнём не сыщешь. Так  и хочется представить картину, где на полуфинале первенства Украины 98-99 годов рождения (до 14 лет) играют в одном турнире восьмилетние, десятилетние, двенадцатилетние и четырнадцатилетние. А врач разгуливает по залу, подходит и говорит, «что-то плохо ты играешь, да и хиловат ещё на вид, езжай-ка домой». Абсурд, да и только. А вы о таком говорите на полном серьёзе.  Повторяю снова, не рубите сук, на котором мы все шахматисты сидим. 
С вашей логики вся Украины была бы скоро завалена того рода справками. Что 8-летнему четвероразряднику можно играть в чемпионате Украины до 10 лет с десятилетними третьеразрядниками и теми же четвероразрядниками. Или на то, что тринадцатилетнему мастеру можно играть в шахматных турнирах со взрослыми.  Опомнитесь, господа! Давая ссылки общественности на такие блистательные правовые нормы, которые Вы не «вправе обсуждать или комментировать» Вы же рьяно рубите сук, на котором сидите. Хвала всем, что организаторы юношеских официальных соревнований хоть здесь избегают такого формального подхода. Или же за прошедший год, что-то изменилось и здесь? Так, что довели до полного абсурда?

 Да, есть такая беда. В праведном рвении авторы много раз уже упоминавшегося выше Положения Минздрава наплодили столько ерунды, что страшно и читать. И это незарегистрированное в Минюсте Положение при минимальном желании разнёс бы в клочья любой мало-мальски знающий юрист или просто опытный организатор. Вы, однако, сначала два или три года полностью игнорировали его, а теперь по чьей-то указке или по собственной инициативе рьяно принялись за дело и прикрываетесь им как фиговым листком.  
Вы отвечаете, что «В то же время содержание Положения о проведении чемпионатов составлено в формальном соответствии с Требованиями к содержанию положения (регламента) официального физкультурно-оздоровительного мероприятия или спортивного соревнования». Это как раз ответ знающего толк в своём деле бюрократа. Не желающего вникать в суть реального положения вещей,  разбираться  в реальной ситуации, совершенно не желающего думать об интересах рядовых шахматистов, ради которых он поставлен на свою должность и работает в ФШУ.  Для чего существует ФШУ, как не для заботы о рядовых шахматистах и организации шахматных соревнований опять же в интересах шахматистов? И для того, чтобы отстаивать эти самые интересы во всех органах власти, включая тот же Департамент Министерства, Минздрав или даже выше. Однако у её чиновников, судя по всему, другое мнение. Получается, что ФШУ снова совершенно ни при чём. Ладно, допустим теоретически, что по какой-то причине в этом году что-то не получилось, не смогли и не вышло. Но ведь осенью начнётся очередной отборочный цикл юношеских турниров, и снова потянутся набившие оскомину у тренеров справки, заявки и страховки. А потом следующей весной вылезет Положение очередного полуфинала чемпионата Украины, содранное под копирку с нынешнего. 
Известным приказом Государственной Службы молодёжи и спорта от 28 февраля 2012 года перечислен перечень из 150 зарегистрированных в Украине видов спорта. Туда включены такие виды спорта как «спорт с собаками», «кегли», спортивный бридж», «рыбная ловля», «ракетомодельный спорт», авиамодельный спорт», «судомодельный спорт», «го», «биллиардный спорт», «эстетичные танцы и многие другие. Есть даже некий «голубиный спорт». Исходя из Вашей логики и логики авторов «Положения о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий», на всех таких соревнованиях требуется наличие заявок, справок спортивного диспансера и обязательное присутствие врача. Плюс ещё и теперь страховка. Разумный человек посмеется, бюрократ будет с умным видом тыкать в бумажку. 

 Более того, «Положение о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий», на которое Вы так «убедительно» ссылаетесь,  не делает различий между «официальными» и «неофициальными», «престижными» и «не престижными»  соревнованиями. Для  этого  абсурдного документа как спортивно-массовое мероприятие совершенно равнозначны что полуфинал в Алуште, что прошедший в мае опен «Евро» во Львове, что предстоящие опены «Ингульские мосты» в городе Николаеве и мемориал Геллера в Одессе. С точки зрения авторов этого бесценного документа заявки с визой врача и все прочие многочисленные требования по части проведения соревнований одинаково нужны во всех четырёх случаях. Любой здравомыслящий человек понимает, что в соответствии с «Положением о медицинском обеспечении спортивно-массовых мероприятий» проводить шахматные соревнования просто нереально. Поскольку при буквальной трактовке его требований,  вся эта макулатура потребуется при любом турнире, которых проводится масса в каждом городе, в каждой  ДЮСШ. Всюду будут сновать врачи, комиссии и проверяющие.  Шахматная жизнь просто остановится. Однако в одних случаях Вы вместе с непосредственными организаторами просто закрываете глаза, а в других прикрываетесь абсурдной бумажкой. При этом своими сугубо бюрократическими требованиями при организации официальных турниров ФШУ по сути благословляет перенимать такой «позитивный опыт» и «тщательное соблюдение всех правовых норм» всех организаторов фестивальных турниров (опенов) в Украине, в том числе с международным статусом. 
Чтобы Вы не утверждали, сама постановка вопроса о том, что справка врача необходима для того, чтобы играть в интеллектуальную игру, совершенно абсурдна и нелепа. Вы прикрылись и благополучно отмахнулись  всё тем же Положением. Которое по нерадивости и просто лености его авторов на трёх страничках текста регулирует все виды спорта от футбола и баскетбола, борьбы и бокса, до (по Вашей логике) спортивного бриджа и шахмат. В одних случаях наличие осмотра или даже разрешения врача может быть разумно и даже где-то необходимо, в других (интеллектуальные игры шахматы, шашки, го, спортивный бридж или незарегистрированный в Украине в качестве официального вида спорта покер) бессмысленно и абсурдно. 
Но и в случае видов спорта, связанных с физическими нагрузками и травматизмом (футбол, баскетбол и т.д.), участие спортсмена в данном конкретном матче решается на месте с учётом конкретной ситуации. В первую очередь с учётом его самочувствия и при необходимости решения  врача команды. Ни о какой бумажной справке о разрешении на участии в футбольном матче от спортивного диспансера  речи не идёт. Любой футбольный или баскетбольный тренер серьёзного уровня просто посмеется над такими требованиями бежать каждый раз в спортивный диспансер, что же говорить нам шахматистам?  Профессиональные спортсмены играют на таблетках и на уколах, не до конца залечившись и с травмами,  с температурой 38 и 39, но никто и нигде перед матчем справки от них не требует. Если нет базовых серьёзных противопоказаний к физическим нагрузкам, то принцип повсюду крайне прост. Твое здоровье, ты и решаешь, тебе лучше знать.  По части шахмат, однако,  чиновники имеют дело вместо физических нагрузок с интеллектуальной игрой,  вместо профессионалов имеют дело в основном с любителями, но  твёрдо стоят на своём. Ведь есть бумажка.
Когда я писал о липе, я говорил о том, что как минимум 90-95%, а то и под все 100% участников официальных соревнований  не ходят  в эти самые спортивные диспансеры, большинства из них там просто не видели в лицо. Сами эти спортивные диспансеры по сути такие же пережитки советской системы, как справки и заявки. В командных игровых видах спорта у  каждой профессиональной команды есть свой врач. То же самое касается и членов сборной Украины и кандидатов в неё. Есть специальные специалисты в области спортивной медицины всеукраинского и мирового уровня, но они находятся не в спортивных диспансерах и попасть к ним простому любителю очень непросто, если вообще возможно. Впрочем, основное здесь то, что вся эта спортивная медицина  имеет к шахматам крайне отдалённое отношение, если вообще имеет.  
В своём ответе Вы всё это проигнорировали, в очередной раз закрывая глаза на существующее положение вещей, и даже более того  исказили и переврали.  Под «липой» речь шла не о требованиях ФШУ, а о том, как с вашего молчаливого благословения эти же самые абсурдные требования выполняются шахматистами. К чему их вы понуждаете своим достойным лучшего применения  упорством по части нынешнего соблюдения давно уже отживших бюрократических норм. То же самое вам скажет любой тренер, направляющий своих учеников на официальный юношеский турнир по шахматам. С этим спорить просто бессмысленно, однако Вас это категорически не интересует. Не побоюсь сказать, что практически все заявки с визой врача на турнир в Алуште оформлялись заочно, без участия самих шахматистов. Которые работают или учатся и приезжают за свой счёт. Об этом открыто говорят и смеются даже известные гроссмейстеры. Впрочем, я очень сильно сомневаюсь, что в своём рвении чиновники ФШУ и судьи посмели бы не допустить для участия в соревнованиях кого-то из них. Все знают, все смеются, все проклинают незнакомое в той же Европе бюрократическое царство. Но публично потребовать ответа от  закрывшейся от простого люда  ФШУ никто не готов.  Да и бессмысленно, как подтверждает Ваша чисто формальная отписка, построенная на выхватывании из контекста одних доводов, перекручивании других и полном игнорировании третьих.  Плюс на железном для бюрократа аргументе. «Вот есть же бумажка». 
Через самые разные места всего за несколько дней моё открытое письмо собрало сотни откликов, в том числе от ведущих гроссмейстеров Украины.  Без моего ведома и участия  оно появилось на нескольких шахматных сайтах и форумах, повсюду собирая слова поддержки, в том числе и от известных гроссмейстеров. Слова в полную поддержку текста открытого письма высказали как минимум трое из семи членов «Рады игроков» при ФШУ.  А при большей активности и настойчивости то ж самое бы сказали все семь из семи. Правда, предназначение и реальная роль этого существующего лишь на бумаге органа малопонятны даже его членам. И это всего лишь за пару дней с момента публикации, пока ФШУ играло в молчанку и делало вид, что всё в порядке и идёт естественным путём. 

 Все они согласны, что существующие требования абсурдны и смешны, не имеют ничего общего  с заботой об их интересах, облегчении им участия в соревнованиях. Но им проще заплатить, как вы говорите, 10-30 гривен на страховку и позвонить, чтобы их включили в заявку, где кто-то подсуетится и поставит напротив их имени заочно печать с подписью врача. По сути, осуществит должностной подлог, на который Вы открыто благословляете всех и вся. Вы упираете на высокий статус соревнований, но забываете о том, что в Украине не найдётся и полусотни чисто шахматных профессионалов. А обивать пороги и становиться на учет в  спортивных  диспансерах не дело любителей и энтузиастов древней интеллектуальной игры. Наука, спорт или искусство спорили когда-то по поводу шахмат. Нет господа, куча никчемной макулатуры и неизвестно откуда выползшая прожжённая бюрократия призванных защищать интересы рядовых шахматистов чиновников ФШУ. А ведь точно такие же Положения под копирку выводятся и для всех юношеских соревнований под эгидой ФШУ. Радостный малыш за счёт родителей едет на первый в жизни всеукраинский турнир и легко может быть отправлен  назад гневным окриком по причине отсутствия заявки, ненадлежащей её формы или отсутствия нужной печати на ней. И ведь такие случаи, действительно, были. Единичные, к счастью, но были. Всё-таки у подавляющего большинства украинских организаторов здравый смысл преобладал. 
На полуфинальных соревнованиях в Алуште и официальных юношеских соревнованиях всегда должна быть атмосфера праздника шахмат, вместо этого всё начинается с бюрократической рутины и нервотрёпки.  В открытом для всех соревновании вводится такой совершенно лишний и чуждый орган, как   мандатная комиссия. Более того, отдельные ведущие украинские судьи  позволяют в телефонном разговоре заявления о том, что «если хоть одна запятая будет не так в заявке, человек будет не допущен». Вот вам и пример не только абсурдной бюрократии, но и возможного использования даже чисто формальных требований в качестве угроз и давления на участников. А ведь одного этого может оказаться достаточно для того, чтобы испортить человеку весь турнир. 
Вы упираете на то, что полуфинальные соревнования в Алуште финансируются государством.  То есть на деле полностью  ФШУ самоустраняется здесь от любой ответственности, хотя на самом деле роль государства, в частности МОН здесь чисто формально. Ни в одном публично открытом документе источника финансирования мне найти не удалось. При этом везде выдаётся, что появление высокого призового фонда в полуфинальных и финальных соревнованиях по шахматам это исключительно заслуга нынешнего президента ФШУ Капустина В.В.  Если так, то честь ему и хвала.  Но ведь до этого данные соревнования имели ещё более высокий статус Чемпионата Украины и проводились без призов вообще. Между тем на соревнованиях в Алуште с участников всегда взимались достаточно солидные по нашим меркам взносы. И именно эти неоправданно высокие взносы стали причиной тому, что как минимум  половина участников полуфинальных соревнований не остались на чемпионаты по быстрым шахматам и блицу. Предназначение этих самых взносов, если проведение соревнований, как Вы утверждаете, якобы оплачивается государством, остаётся загадкой. В сто раз проще докопаться до государственного бюджета Украины и его трат, чем до бюджета ФШУ,  из чего он наполняется и на что расходуется. А ведь подобные вопросы есть у многих. 
Вы говорите о том, что все остальные участники допускаются якобы исключительно в соответствии с «решением Исполкома ФШУ (в количестве, не превышающем квоту и на тех же условиях, включая заявки, допуски и т.п.»).  Позвольте, но в тексте решения Исполкома нет ни слова о неких квотах. В условиях допуска говорится только о денежном взносе, в том числе для безрейтинговых шахматистов. Иными словами принять участие мог любой, даже не имеющий играть в шахматы. В том числе условный «дядя Вася с пляжа». Но только при наличии совершенно формальной заявки, справок, разрешений и прочей бумажной макулатуры для ревнителей бюрократии. 

Далее здесь же вы отвечаете, что  одновременно, с отметкой в заявочном листе врач выдает справку-допуск произвольной формы о пройденном обследовании и отсутствии противопоказаний к занятию данным видом спорта. Оставим в стороне тот факт, что документы Минздрава и должностные обязанности врачей не предусматривают выдачи справок произвольной формы и содержания. Оставим и то, что у этих самых врачей есть более важные дела, чем осмотр и выдача справок шахматистам для участия в соревнованиях. Забудем и про то, что эти самые врачи в обычной поликлинике и слухом не знают о такой важной обязанности давать справки шахматистам, которую Вы на них только что навесили. Вместо приёма действительно больных и нуждающихся врачам теперь надо тратить время и энергию  на приём и выдачу справок шахматистам, шашистам и представителям всех остальных 148 зарегистрированных в Украине видов спорта? Судя по всему, руки рьяных поборников порядка постепенно дойдут и до всех них. Такой совет вы им и нам даёте?  Опомнитесь, господа бюрократы!  Касательно нашего вида спорта, то есть шахмат, противопоказаний вообще не известно. Официально принятого списка такого рода противопоказаний нет ни в Украине, ни в другой стране. Ни одному здравомыслящему человеку не придёт в голову запрещать играть в шахматы при лёгкой простуде или с повышенной температурой. За своим здоровьем должен следить сам шахматист, он же в соответствии  со своим самочувствием должен принимать решение об участии в турнире, при необходимости обратившись  к врачу. А судья или организатор в соответствии с конкретной ситуацией и здравым смыслом в отдельных случаях  при необходимости вправе принять то или иное решение. 
Вы же в лице ФШУ полностью самоустраняетесь,  под предлогом якобы заботы направляя любителей шахмат по диспансерам и перекладывая всё на них. А между тем в своём оперативном частном ответе известный украинский судья и председатель коллегии судей Товчига О.В. открыто заявил, что это исключительно подстраховка организаторов и исключительно их забота о себе из разряда «как бы чего не вышло, и нас не привлекли бы вдруг к ответственности».  По его версии отсюда же растут ноги требований по всеобщему страхованию участников официальных соревнований. Не надо быть выдающимся юристом, чтобы заметить, насколько абсурдны с правовой точки зрения подобного рода мнимые страхи.  А наличие страхового полиса совершенно не освобождает организаторов и ФШУ от правовой и материальной ответственности, в случае если травма или иной ущерб здоровью участнику  произошли в игровой зоне и по их вине. 
Ни в одной другой стране мира помимо постсоветского пространства нет общепринятых правил требовать наличие неких «медицинских справок», включая турниры самого высокого уровня.  В тексте направленного мной дополнительно по почте в адрес ФШУ и Министерства развёрнутого  письма (на украинском языке) приводились названия конкретных недавно завершившихся или предстоящих соревнований -  Кубок мира в Ханты-Мансийске, чемпионат Европы в городе Пловдиве, чемпионат Европы среди ветеранов в Литве. Этот список можно расширить, включив туда прошедшие чемпионаты мира и Европы среди школьников, предстоящие чемпионаты мира и Европы среди юношей, завершившийся недавно чемпионат Азии, турниры гран-при серии ФИДЕ. Ни одно из этих официальных соревнований не предъявляло требований по части предоставления медицинской справки или врачебного осмотра на месте. Всё оставляется на здравый смысл организаторов и самих участников. Который почему-то у функционеров ФШУ категорически отсутствует. Зачем,  есть ведь вместо этого бумажка? И ведь не закон или постановление Кабмина, а всего лишь ведомственная инструкция Минздрава.  
Вы, однако, почему-то предпочитаете оставить эти соревнования в стороне и пытаетесь что-то рассказать о европейских опен-турнирах. Почему в ФИДЕ и ЕШС понимают и всегда понимали специфику шахмат, понимают реальную ситуацию того что 99,9% мировых шахматистов являются любителями, а не профессионалами? Почему на сайте организаторов Кубка Мира в Ханты-Мансийске или Чемпионата Европы в городе Пловдиве везде сквозили гостеприимность и доброжелательность, забота об участниках?  Помимо всех удобств, организаторы стремились обеспечить также  определенную культурную и развлекательную программу. А на сайте ФШУ вместо этого в апреле каждые 3-4 дня с кучей восклицательных знаков появлялись гневные выкрики с угрозами, что без любого из перечисленных документов участники допускаться не будут. Почувствуйте разницу, называется. Подтверждаете это и вы, прикрываясь и объясняя законность требований абсурдной бумажкой. Абсурдные требования которой не соблюдает в Украине практически никто, разве что на бумаге. Я хотел всего лишь призвать чиновников к здравому смыслу, понимания реальной ситуации и проблем шахматистов Украины. Видите абсурдную бумажку – апеллируйте к вышестоящим органам, не можете решить вопрос оперативно выходите из ситуации своими средствами, как это было в прошлом в той же Алуште. 
Потратив всего несколько минут времени, на сайте ФИДЕ можно найти тексты положений официальных турниров, как будущих, так уже прошедших. Приложив чуть  больше труда, легко можно узнать и условия проведения национальных чемпионатов или отборочных к ним турниров других стран, прежде всего Европы. Не надо лукавить и делать вид, что положение дел в Украине касательно требований к участникам  является совершенно обычным делом.  Многие украинские шахматисты так или иначе общаются с зарубежными коллегами, рассказывая в том числе и о подобных «требованиях» к участникам соревнований. Реакция везде одна – непонимание и полное недоумение. Бывал я за границей и много раз сам, лично знаком со многими международными организаторами – пытаться с ними дискутировать на эту тему просто бесполезно, даже просто донести смысл и ценность такого важного документа как «заявка» будет весьма проблематично.  Между тем Положение о проведении соревнований в городе Алуште в части клубного чемпионата Украины предусматривает наличие справок и заявок с визой врача спортивного диспансера и от зарубежных шахматистов.  Как это представляют его авторы, даже трудно представить. Вдруг приедет в Украину на клубные соревнования элитный гроссмейстер, и его сразу же пошлют за справкой украинского врача? Очнитесь и одумайтесь!  Таким бездумным переносом «норм» в Положения о проведении соревнований вы дискредитируете украинские шахматы, сам клубный чемпионат и сами себя. Престиж клубного чемпионата Украины с каждым годом падает всё ниже и ниже, зато десятки и даже сотни украинских шахматистов играют в клубных соревнованиях других стран. Включая Василия Иванчука, Руслана Пономарёва, Павла Эльянова, Захара Ефименко и многих других ведущих гроссмейстеров. Ведь в  подавляющем большинстве случаев от них там не требуют никаких справок, печатей, именных заявок и прочей бюрократической ерунды.  
Что касается заявки на участие в международных соревнованиях, то роль ФШУ во всех этих случаях является чисто формальной, ролью передаточного звена между самими шахматистами, с одной стороны, и организаторами и ФИДЕ, с другой. Кстати,  нет в Положениях официальных  соревнований под эгидой ФИДЕ и ЕШС ничего и по поводу страховки. В отдельных случаях обязательная медицинская страховка является частью визовых требований, но не более того. В своих положениях ФШУ так и не определилась, какой тип страховки требуется от шахматистов – медицинская или банальная от несчастных случаев. Медицинская страховка на Украине на данный момент банально не функционирует, однако в Положении одного из юношеских соревнований на сайте ФШУ висело как раз требование о наличии медицинской страховки. 
Возвращаясь к этой самой заявке, в тексте обоих писем (открытого и расширенного отправленного мною по почте в адрес министерства и ФШУ) указывалось на необходимость подачи этой самой заявки за 20 дней. Для работающего и учащегося  шахматиста, едущего за свой счёт или за деньги родителей определиться за такой срок как минимум весьма проблематично. Мы же должны отталкиваться  от того, что даже в полуфинале чемпионата Украины подавляющее большинство участников являются не  профессионалами,  а любителями. Предъявлять такого рода требования к энтузиастам любителям, будь это мастера или перворазрядники, попросту грубое неуважение к самим шахматистам. Вы же, однако, предпочитаете бравировать высокопарным словом «спортсмены».   Но интересы и сложности  руководство ФШУ не волнует. Мы приказали, ваше дело – слушаться и исполнять. Турнир прошёл, всё хорошо. 

Конечно, если заявка делается задним числом и точно также на ней ставятся печати и виза врача, ситуация немного другая. Но такое вы категорически не желаете и не можете признать. А приехавших  в Алушту без нужной справки отправляли искать врача на месте. Любому ясно, что без детального осмотра, медицинской карты, а то и анализов, совершенно чужой врач не может решить вопрос о здоровье человека. Но такие справки давались, как вы пишете «в произвольной форме».  По просьбе шахматиста по сути тот или иной местный врач осуществлял должностной подлог, давая после уговоров и объяснения ситуации безо всякого осмотра нужную справку. Все понимали, как эта справка будет выдаваться,  что никакой роли она не играет,  никому не нужна и не потребуется. Были ли какие-то угрызения совести у шахматных организаторов, направлявших людей на такое,  к тому же уставших после длительной дороги? Очень сильно сомневаюсь.  Поэтому я и другие прямо говорим о воцарившемся торжестве бюрократии в ФШУ. Без бумажки ты букашка, а со справкой и заявкой ШАХМАТИСТ. Плодятся килограммы, а со временем  и тонны никчемной макулатуры, люди мало того что ездят за свой счёт безо всякой поддержки со стороны ФШУ или региональных федераций, так ещё и получают такой плевок в лицо от признанных заботиться об их интересах. Разработанная Исполнительной дирекцией ФШУ программа «Интеллект нации» говорит о том, что в Украине якобы миллион любителей шахмат. И этот пусть даже мнимый миллион Вы хотите направить в очередь за справками и заявками, да ещё перестраховать всех до единого?   
Что касается введения обязательной страховки, вы, равно как и другие,  пытаетесь выдать всё это как о заботу о самих шахматистах. Все аргументы о специфике шахмат как спорта и интеллектуальной игры вы обходите стороной. И это даже с тем, что никто не страхует в Украине перед матчами или  на всё время длящегося полгода или даже больше чемпионата футболистов, баскетболистов и волейболистов. А вот за шахматистов решили взяться. Такой у нас опасный вид спорта, что повсюду опасность, риск и угроза для жизни и здоровья. Какая связь между сделанной лишь бы как страховкой и, как вы пишете, качественным проведением соревнований, для меня загадка. 
Известно, что в общем случае обязанность страховать работника лежит на работодателе. Должностных лиц высшего уровня, депутатов, и так далее страхует государство. Членов сборной Украины страхует государство. В отдельных случаях в мировом спорте спортсменов страхует команда (клуб)  или её владелец  (собственник). Вы же, совершенно не задумываясь, перекладываете обязанность,  все хлопоты и расходы на шахматистов. И как же осуществляется сие Ваше благородное нововведение на практике? Обычно организаторы турнира приглашают знакомого страховщика, который на скорую руку выдаёт эти самые полисы на минимально возможную сумму. Понимая всю абсурдность и никчемность этого начинания, шахматисты или их родители (в случае юношеских турниров) частенько не оставляют себе даже копии полиса, могут не знать на сколько и от чего они застрахованы. Лишь бы ублажить судейскую коллегию, а у той в папочке лежала бы бумажка.  Достоверно известны случаи, когда у участников или их родителей сами организаторы или приглашённый ими страховщик просто брали деньги на страховку (10-20 гривен) и на этом всё заканчивалось. Участникам больше ничего не надо, отстали и на том спасибо. Дёшево отделались. Даже если предположить, что после этого нужный полис волшебным образом появлялся в судейской папочке, от этого всего как минимум очень дурно пахнет. И всё это выдаётся как поблажка для участников. Простите, но нет здесь заботы о шахматистах и близко. 
Несмотря на общую «уверенность» чиновников ФШУ в повышенном травматизме шахмат как вида спорта, мне лично неизвестно ни об одном случае такого травматизма в турнирном зале, ни тем более о случаях выплаты страховых сумм. А деньги между тем текут ручейком к страховщикам. К сотне с лишним участников полуфинала в Алуште, добавьте по сотне на полуфиналы и финалы по каждой из возрастных групп (8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 лет).  Из ваших «не накладных» 10-30 гривен слагаются тысячки и десятки тысяч, утекающие впустую страховщикам. Но людям проще раз в год отдать их, чем вступать в полемику с ФШУ, от которой в лучшем случае можно получить пустую отписку вроде этой.  Все понимают, что вопрос в первую очередь здесь не в деньгах, а в человеческом отношении. В данном случае в его отсутствии. Во вторую очередь, в совершенно никчемной затее и лишней формальности для участников. А вы ещё приводите как дополнительный косвенный аргумент проект закона, по которому страховаться  придётся всем спортсменам – видимо, начиная от участников турнира на четвёртый разряд до участников любого блиц-турнира. Возрадуйтесь шахматисты Украины, какая забота о вас грядёт. А ведь именно об этом  и велась  речь в Положении и моём открытом письме -  о страховке и прочем «джентльменском наборе» шахматиста (справка, отдельная заявка для каждого вида программы)  для участия  в Чемпионате Украины по блицу или по быстрым шахматам. В первом случае речь идёт о страховке на 3-4 часа. Это опять же к вопросу о травматизме  и якобы опасности шахмат как вида спорта. Но в первую очередь все же абсурда и здравого смысла. 
В своём ответе вы ставите в кавычки слова «европейские ценности». Мне в третий раз приходится объяснять о чуждости всех ваших заявок, справок и страховок европейской и мировой практике проведения шахматных соревнований. От фестивалей до чемпионатов Европы, кубков мира и шахматных Олимпиад. Внятного ответа так получено и не было. В чём смысл необходимости именной заявки в том случае, когда люди едут за свой счёт, по своей инициативе и на открытый для всех  турнир,  мне тоже объяснить никто так и не смог. Разве что только в том, чтобы показать работу областных спорткомитетов и возможно  федераций, вклад в которых в данном случае приближён или равен нулю. В своих положениях о проведении соревнований ФШУ постоянно живёт пережитками старых времён, из года в год повторяя одни и те же устоявшиеся фразы. Так во всех положениях упоминаются некие  «командирующие организации»,  тогда как все или почти все всегда ездят за свой счёт. Из положений детских турниров опять же всюду следует важная роль» территориальных органов власти  (спорткомитетов), якобы командирующих и отправляющих спортсменов. Без них якобы в украинских шахматах вода не освятится. Но на деле все точно так же и там. Подавляющее большинство детей ездит на турниры, в том числе и официальные, за счёт родителей. Кому повезёт, помогают спонсоры. От тех спорткомитетов часто не дождёшься даже моральной поддержки. А на самих соревнованиях детей, тренеров и родителей  первым делом требованиями по справкам, заявкам и страховкам. И не дай Бог, чего-то этого у вас не оказалось или оказалось да не такое, как требуют. Остаётся только униженно просить и молить войти в положение всемогущего главного судью, который в рамках отдельного соревнования наделён практически диктаторскими полномочиями казнить и миловать. 
По непонятной причине, однако, про «европейские ценности» Вы вспомнили только тогда, когда речь зашла о выдаче призов исключительно на платёжные карты. Не надо лукавить и сравнивать уровень распространения платёжных карт у нас и в Европе, точно так же не надо сравнивать уровень благосостояния здесь и там. Езжайте в украинское село или в районный шахматный клуб и расскажите там про платёжные карты. И то, что якобы они есть чуть ли ни у всех и просто оформляются. Как быть несовершеннолетним, которые не могут получить эти самые платёжные карты физически? Принцип один – удобство ФШУ или того, кто выплачивает призы. Никак не шахматиста. При этом оказывается, что получить приз наличными таки можно, таких уж больших  препятствий для этого нет. Вот только приехать нужно в Киев и потратить сотни гривен на дорогу. Какая же забота о шахматистах со стороны ФШУ! 
 Я лично спонсировал участие одного талантливого молодого шахматиста в  нынешнем полуфинале чемпионата Украины среди мужчин, чемпионатах по быстрым шахматам, блицу и клубном чемпионате. Как раз два года назад в Алуште он в 16 лет тоже при моей финансовой поддержке выполнил норму мастера спорта Украины. В этом году его поездка обошлось мне в 4700 гривен (без малого 600 долларов), то есть фактически в две средних ежемесячных зарплаты по стране. При этом ни государство, ни областной спорткомитет, ни спортивная школа, ни собственно ФШУ или областная Федерация не вот уже три года не оказывают парню практически ни малейшей поддержки. Даже моральной. Не делает ФШУ ровным счётом и ничего для того, чтобы полноценным образом уведомить потенциальным участников об условиях проведения соревнований. Интернетом ведь на Украине пользуются далеко не все, а посещаемость официального сайта ФШУ объективно невысока. 

Точно так же ФШУ из года в  год  не делает  ровным счётом ничего для того, чтобы найти и обеспечить участникам соревнований проживание в городе Алуште по доступной цене. Это же самое касается других официальных турниров, в первую очередь юношеских. Странным образом пресловутое Положение вообще ничего не указывало  о стоимости проживания и питания в городе Алушта, даже в том же выбранном который в год в качестве официального места проведения соревнований туротеле «Чайка». Не забыли только написать об обязательности проживания в нём, в противном случае вымогалась уплата  дополнительного штраф-взноса. Узнавайте, как хотите.  Ваши проблемы.  Про необходимость справок, заявок и страховок исписали страницы, написали минимум трижды на сайте ФШУ, да ещё с кучей восклицательных знаков, а вот про такую важную вещь как размещение и питание участников оказалось недосуг. Проинформировать  про наличие альтернативных «Чайке» вариантов проживания, опросить прочие пансионаты и квартирные бюро, указать уровень цен в столовых, кафе и ресторанах – такого уровня организации ждали шахматисты Украины, но не тут-то было.  С таким отношением к участникам должно было быть стыдно организаторам любого местного опена. 
Далее вы указываете на то, что «Заявление о предоставлении персональных данных связано с выплатой призовых резидентом (но никак не с принятием на работу в ФШУ), регламентируется Налоговым Кодексом Украины и Законом Украины «О защите персональных данных» и требуется не зависимо от формы оплаты. Ваша трактовка этих нормативных актов как минимум спорна, но суть не в этом. Дело в том, что в предлагавшейся на сайте ФШУ форме заявления речь шла о согласии на предоставление персональных данных, в том числе и не связанных с деятельностью шахматиста (спортсмена). По логике тут должна  была идти речь о персональных данных в части идентификационного кода, месте проживания (прописки), но не более того. Однако тут же следовало удивительное разъяснение «дані про освіту, тощо», из которых следовало, что шахматист обязан предоставить ФШУ разрешение на использование ЛЮБЫХ его персональных данных, в том числе и совершенно личного характера. Это как минимум странно и неэтично. 

И последнее. В своём ответе вы выставляете меня в качестве некого оппортуниста в противовес сотне с лишним человек, которые таки приняли участие в соревновании. Вы совершенно не хотите принять тот факт, что моё открытое письмо было написано не в моих личных интересах (я давно уже отошёл от активной игры), а в интересах ВСЕХ шахматистов Украины. От простого любителя до мастера и гроссмейстера.  Ваши справки, заявки и страховки  мало того что бессмысленны и абсурдны, они создают трудности и неудобства для каждого из них. Кому-то больше (в первую очередь сельским шахматистам и шахматистам из небольших городов), кому-то меньше. Кто-то плюнет на всё и не приедет, за кого-то побегают другие, кто-то придёт к знакомому врачу, а кому-то придётся в панике искать врача на месте. 
 Своим ответом вы только в который раз подчеркнули очевидное - проблемы, заботы и сложности обычных шахматистов в  ФШУ совершенно никого не волнуют.  Вот они зато должны выполнять без лишних вопросов любую прихоть и причуду  ФШУ, которая рождается в узком закрытом кругу без всякого обсуждения со стороны шахматной  общественности.  Более всего об этом говорит тот факт, что 27 мая в Киеве состоялся съёзд Федерации шахмат Украины. На нём должны были быть приняты, не побоюсь этого слова,  судьбоносные решения для украинских шахмат. Должен был быть принят там  новый Устав Федерации, должно было быть принято решение о сборе членских взносов со всех шахматистов Украины. Прошло 20 дней, но никакой информации на сайте ФШУ так и нет. То ли сил, то ли желания, на этот раз у Исполнительной дирекции не нашлось. Между тем эти самые силы и желание нашлись на куда менее животрепещущую публикацию на сайте ФШУ «10 интересных высказываний и афоризмов о шахматах». Это ещё один, пусть и косвенный,  показатель работы ФШУ и её оторванности от обычных шахматистов Украины от просто любителя и разрядника до мастера и элитного гроссмейстера. Пора что-то менять. Ваши отписки мне совершенно  не нужны, шахматистам Украины нужны изменения в работе ФШУ, большая демократичность при принятии решений и информировании о них. И перво-наперво реальная забота о шахматистах Украины, независимо от звания и разряда, учёт их интересов и адекватные ситуации действия по развитию шахмат в Украине, а  не командные окрики и пустые, чопорные, высокопарные фразы.  
С уважением,

Станислав Николаевич Демиденко 
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